
平成２８年度木更津市社会教育委員会議第１回定例会 会議録 

 

１ 会議名  平成２８年度木更津市社会教育委員会議第１回定例会 

２ 開催日時 平成２８年５月１１日（水）午後３時～５時 

３ 開催場所 木更津市役所朝日庁舎 会議室 A2 

４ 出席者名 

 委員：佐藤千明、野中洋子、平田和世、榛澤敦子、板垣 勲、安藤順子、佐久間ひ

ろし、中村みどり、城戸富貴、青木 健、吉田裕子、蘇我芳章、李程英、地

曳昭裕、内田愼一郎、熊本秀樹（１６名） 

事務局：髙澤茂夫教育長、堀切由彦教育部長、齋藤良二教育部次長、秋元淳生涯学習

課長、篠田貞明主幹、露嵜和弘副主幹、鈴木和代主査、勝畑成一参事兼施設

課長、平野公昭施設課副主幹、篠田薫まなび支援センター所長、山口玲子参

事兼文化課長、半澤隆金のすず副館長、石井一彦参事兼中央公民館長、渡邉

雅夫参事兼図書館長（１４名） 

５ 協議事項 

 （１）各委員の選出について 

 （２）平成２８年度社会教育・生涯学習関係重点目標及び主要事業について 

 （３）その他 

６ 会議の公開・非公開の別及び傍聴人の数  公開・傍聴人なし 

７ 資 料 

① 平成２８年度木更津市社会教育委員会議第１回定例会資料 

② 木更津市公民館運営審議会答申 

③ 平成２８年度木更津市公民館研究集会記録集 

④ 第５８回全国社会教育研究大会千葉大会要項（案） 

⑤ 君津地方社会教育委員連絡協議会総会開催通知 

８ 会議の内容 

司会    会議に先立ちまして、５月１日付けで木更津市社会教育委員をお引き受けい

ただきましたお二人に委嘱状を交付させていただきます。 

秋元課長  お名前をお呼びいたしますので、恐れ入りますが、自席にてご起立下さる様

お願い申し上げます。 

 

委嘱状授与―髙澤教育長 

介添え―堀切部長 

名前読み上げ―秋元課長 

 



 

司会    ありがとうございました。以上をもちまして委嘱状交付式を終了いたします。 

       

司会    それでは、ただ今より平成２８年度木更津市社会教育委員会議第１回定例会

を開催いたします。本日の会議について報告させていただきます。本会議は木

更津市審議会等の会議の公開に関する条例施行により公開されておりますが、

本日の傍聴人はおりません。また、本日は委員１８名中１６名の出席であり、

欠席は２名であります。従いまして、社会教育委員会議運営規則第３条第２項

の規定により、委員の２分の１以上の出席がございますので本日の会議は成立

しております。以上ご報告いたします。 

それでは、最初に蘇我議長からご挨拶をお願いいたします。 

 

蘇我議長  皆さん、こんにちは。本日は新年度、第１回目の社会教育委員会議をご案内

したところ、このようにたくさんの委員にご出席いただき、誠にありがとうご

ざいます。本日は、今年度１回目の会議ですので、例年同様、社会教育に関係

する各課の課長さん方に公務多様の中おいでいただいております。後ほどご説

明をしていただきます。また、年度が替わりメンバーも代わっておりますので、

後ほど自己紹介もあろうかと思いますが、よろしくお願いいたします。 

さて、熊本で地震がありまして、相当な被害がございました。亡くなられた

方にはご冥福をお祈りするしかございませんが、これからも私たちができるこ

とはしていきたいと思っています。こういう震災等があったときに、社会教育

力が問われることが多いと思います。私も東日本大震災の後、松島その他に行

って参りましたけれども、公民館を中心に社会教育が充実しているところは被

害を最小限に食い止めて、その後も力を合わせているというようなこともあり

ましたので、木更津市も社会教育力を上げたいと、委員の皆様のお知恵をお借

りしたいなと思っております。今年度もよろしくお願いいたします。 

もう一つ、今年度、千葉県で全国社会教育研究大会が開催されます。毎年全

国のどこかで開かれて、皆さんに「行きませんか」とお声をかけさせていただ

いているのですが、こんなお膝元で開かれることはめったにありませんので、

全員が１日でも２日でも全国大会の雰囲気を味わっていただきたいと思います。

今回のメインテーマは「千葉で語り合おう」で、語り合う中で人づくり、街づ

くりという話をするということです。来年度の北海道大会も｢語り合おう｣がテ

ーマになっており、２年連続で同じテーマの全国大会ということは、いかに今、

市民の皆さんが情報を共有し、これから何をしていくのか、何ができるのか、

そういうことを話し合う大切な時期にきているのではないかと思います。木更

津市も皆さんのお知恵を借りながら、その先頭を走っていけるようになってい

きたいと思います。それでは皆様よろしくお願いいたします。 

 

司会    続きまして、高澤教育長よりご挨拶申し上げます。 

 



高澤教育長 皆さんこんにちは。教育長の高澤でございます。２年目になりました。よろ

しくお願いいたします。本日は大変お忙しい中、平成２８年度の第１回定例会

にご出席いただきましてありがとうございます。また、蘇我議長をはじめ委員

の皆様には、日頃から本市の社会教育・生涯学習に熱心にお力添えいただきあ

りがとうございます。重ねて感謝申し上げたいと思います。冒頭、蘇我議長か

らも熊本の震災の話がありました。学校も避難所になっておりましたので、い

つ頃解消されるのだろうと見ていたのですが、ちょうど今週あたりから多くの

学校が、全部ではないのですが、再開するというニュースが流れておりました。

併せて学校にいらっしゃった方も含めて、まだまだ多くの被災者の皆さんが避

難されています。その多くが公民館であるとか、市民体育館であるとか、要す

るに社会教育施設を使っており、どれくらい続くのだろうと大変心配なのです

が、皆さんと共にお見舞いを申し上げたいと考えています。 

さて、今、佐藤委員と板垣委員に今年度の委嘱をさせていただきました。今

期につきましては、前任の吉野委員と大岩委員の残任期間ということで 1年の

任期になりますけれども、これまでの経験をふまえてお力を発揮していただけ

ればありがたいと考えています。また他の委員につきましては、任期の２年目

となります。本年度も引き続き本市の社会教育・生涯学習に向けて忌憚のない

ご意見をいただければありがたいと考えております。よろしくお願いいたしま

す。ここのところ、本市だけではないのですが、私ども教育委員会の方も、大

きな変化を迎えています。本市にとりましては、第１次のきさらづ未来活力創

造プランが動いておりますが、教育委員会もご存じのように教育振興基本計画

の２年目に入ります。より具体的な施策の推進が求められてもおりますし、昨

年、市長が策定いたしました教育大綱も２年目に入ります。今までよりも市長

部局とのより深い連携が今年度は求められると考えています。そういったもの

も含めて、充分足元を見つめながら、皆さんと一緒に社会教育・生涯学習推進

に向けて力を尽くしていきたいと考えています。 

今日は先ほどありましたように、このあと生涯学習関係の各機関、各課から

説明等もございます。ぜひ忌憚のないご意見をいただければありがたいと考え

ております。この後、冒頭、様々な協議会・委員会の委員の選出も予定されて

おりますけれども、大変ではありますが、そちらでも力を発揮していただけれ

ばありがたいと考えております。どうぞ今年度もよろしくお願いいたします。 

司会    次に事務局職員の紹介をしたいと思います。堀切部長より自己紹介でお願 

いいたします。 

職員紹介――自己紹介 

 

司会     続きまして、次第の最後の頁に委員の方々の名簿がございますので、名簿

順に委員の皆様の自己紹介をお願いいたします。 

委員自己紹介 

 

司会     それでは会議に入って参りたいと存じます。今後の進行につきましては、



木更津市社会教育委員会議運営規則第２条第４項により議長にお願いいたし

ます。それでは蘇我議長お願いいたします。 

 

蘇我議長   それでは進めさせていただきます。 

会議次第をご覧ください。協議事項(1)ですが、私ども社会教育委員に対し

ていろいろな会議の代議員、委員の推薦依頼がきております。選考方法につ

いて何かご意見のある方いらっしゃいますか。 

    例年、任期途中の方はそのまま続けていただき、関連のある会議には関連

のある委員に出ていただく方向をとっております。事務局の方に案がござい

ますので発表させていただいてよろしいでしょうか。 

   異議なしの声 

 

事務局    それでは事務局よりご提案させていただきます。今、議長よりお話があり

ましたとおり各協議会・審議会等の委員の選出につきましては、各協議会・

審議会等の任期と社会教育委員会の任期にずれがございます。平成２７年度

第４回定例会でも社会教育委員の任期中は同じ方に継続していただくことで

ご了解をいただいているということなので、次の方にお願いしたいと思って

おります。次第に掲載しております順番にご提案申しあげます。 

千葉県社会教育委員連絡協議会代議員は、議長である蘇我委員にお願いし 

たいと考えております。任期については単年度の選出でございます。木更津 

市青少年問題協議会委員には橋本ミチ子委員にお願いをします。任期につき 

ましては平成２８年６月１日から平成３０年５月３１日までとなっておりま 

す。木更津市男女共同参画推進委員会委員ですが、こちらは中村みどり委員 

に引き続きお願いいたします。任期は平成２８年７月１日から平成３０年６ 

月３０日までとなっております。木更津市生涯学習フェスティバル実行委員

は佐久間ひろし委員に引き続きお願いしたいと思います。任期につきまして 

は実行委員会が発足し終了するまでとなっております。なお、木更津市生涯 

学習推進協議会委員については安藤順子委員に、木更津市図書館協議会員は 

引き続き石村比呂美委員にお願いをしたいと考えております。 

 

蘇我議長   事務局よりそれぞれ提案がありました。ご意見、ご質問等がごさいました

らお受けいたしますがいかがでしょうか。 

       よろしければ拍手をお願いいたします。 

      拍 手 

 

蘇我議長   それでは、今年度こういう形で委員を配置していくことにいたしますので    

よろしくお願い申し上げます。 

       続きまして、（２）「平成２８年度社会教育・生涯学習関係重点目標及び主

要事業について」ですが、それぞれの課からご説明をいただきたいと思いま

す。 



事務局及び各課等の長   説 明 

 

蘇我議長   ただ今の説明につきまして、ご意見・ご質問がありますでしょうか。 

熊本委員   まなび支援センターの説明で、「一般市民の方の協力」と仰ったと思うので

すが、具体例を一つ二つあげていただきたいのですが。 

まなび支援センター所長 まなび支援センターにも市民の方、地域の方からいろいろな情

報を入れていただくことがあります。例えば、子どもたちの安全に関わるこ

となどです。 

熊本委員   そういう情報をいつでも入れられるようにしておくということですね。わ

かりました。 

蘇我議長   音楽協会が長年本市の文化向上に活躍されてきたのですが、次の音楽会で

最終回になると聞いております。文化協会も運営が大変だということも聞い

ております。長年本市の文化を担ってきた団体に文化課を中心にご支援をし

ていただければ有難いと思います。 

文化課長   心がけたいと思います。 

内田委員   博物館の来場者数のご報告がありましたが、市内、市外どちらが多いので

しょうか。 

金のすず副館長 多くは市内の方です。平成２７年度につきましては、「昭和２０年の木更

津」という戦後７０年の企画展を行いましたので、市外からの来場者も多く

みえました。 

内田委員   博物館に市外から人が来てもらえないものかといつも思います。館山にあ

る「渚の博物館」は、昔は海の博物館でお客さんが全然入っていなかったの

ですが、いま物産コーナーなどを設けて、さかなクンのギャラリーなどもあ

り、平日でもお客さんが入っています。外から来る人に木更津を知ってもら

うように、せっかく資源があるのですから、活用する方向で考えていくこと

が必要なのではないかと思います。 

金のすず副館長 企画展、特別展等においてより良い企画をして、県外からも来ていただ

けるように努力していきたいと思います。 

青木委員   昨日、公民館運営審議審議会があり、その際、少年自然の家キャンプ場を

利用された方の意見で、「石窯があるようなのですが、作るのであればもう少

しきちんとしたものを作ってほしい」という話がありました。利用促進の目

玉にできるのではないかと思います。 

生涯学習課  公式的には石窯は作っていません。利用者がピザを作る取り組みをしたと 

青少年担当 きにドラム缶を使ったり、ブロックでやってみようという試みがあった名残 

総括    だと思います。バーベキューなどの需要もあるので、そういうことがやり易

いような施設作りを目指していきたいと思います。 

地曳委員   （仮称）金田地域交流センターのことについて質問したいのですが、５月

１日に、木更津市の議会だよりが各戸配布されました。その中で大村議員か

らの地域交流センターの進捗状況等についての質問に、市長は「新しい公の

施設」と言っており、私はその回答から、どちらかというと地域交流センタ



ーは公民館とは違うものを目指していると感じたわけです。       

まちづくりに寄与すると言いながら、公民館の機能が失われ、貸館だけに

なってしまうのではないかということをいちばん危惧しています。まちづく

りをやっていくには社会教育主事を交えて、主催事業等を展開して地域の生

涯学習の機運を高めることが非常に大事なことになります。 

生涯学習課長 金田地域交流センターにつきましては、地曳委員が仰るとおり単なるハコ

モノ、貸館業務だけに陥いらないようにして、今までの公民館機能を維持し、

さらに発展させるような形で新しく開設できるようにと考えています。現在

その事務は、市民部市民活動支援課が担当しており、今年度実施設計に入っ

ていきます。市民部と教育部で相互にいろいろ話し合い、より良い方向に進

んでいきたいと考えております。 

地曳委員   駅前に市民活動支援センターというものができて、私も２～３回利用させ

ていただいているのですが、どちらかというと、公民館から受ける雰囲気で

はなくて、場を提供するだけのものと感じました。あと１年とちょっとでハ

ードはできるのですが、ソフトの部分の担保ができないと、結局地域の人が

損をすることになります。円滑に事が進むような手立てが、ある程度目に見

える形で自分たちに提示していただければと思っています。昨年度から質問

しているのですが、なかなか納得できるような返事が返ってきません。 

蘇我議長   他に何かありますでしょうか。 

       各課長は公務がございますので、ここで退席されます。ありがとうござい

ました。 

      ＊課長、館長等退席 

 

蘇我議長   それでは、続いて（３）「その他」についてですが、報告事項がいくつかあ

ると思いますが、事務局お願いいたします。 

事務局    ご説明させていただきます。 

       まず、１点目は君津地方社会教育委員連絡協議会の総会についてです。例

年理事の方にご出席いただいておりますので、今回も理事の５名の方にはで

きるだけご出席をお願いいたします。また、他の委員の皆さんにおかれまし

てもご出席いただけるようでしたら、事務局へお申し出ください。 

２点目は「平成２８年度第５８回全国社会教育研究大会千葉大会」につい

てです。開催要項を配らせていただきましたが、まだ（案）ですので、今後

変更がある可能性はありますが、資料という意味で配らせていただいており

ます。こちらのほうはできるだけ全員にご出席をお願いしたいのですが、１

０月２７、２８日の２日間となっております。どちらか 1日なら参加できる

という場合は分科会のある２８日にご参加いただきたいということでした。

交通については生涯学習バスをご用意しております。また正式な依頼があり

ましたら、出席確認をさせていただきます。以上です。 

蘇我議長   何かご質問はありますでしょうか。 

      ４市の社会教育委員の総会、全国大会のご報告でしたが、何かわからないこ 



とがありましたら、事務局までお願いします。 

 今年 1年間、皆さんとともにやっていきたいと思いますので、今後ともよろ 

しくお願いいたします。 

 

事務局   長時間にわたり、貴重なご意見をいただきありがとうございました。 

それでは平成２８年度木更津市社会教育委員会議第１回定例会を終了いたし 

ます。どうもありがとうございました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


